

赣州市商务局

签发人：杨小妹

赣市商务提字〔2023〕15号

分类：A1

同意对外公开

关于市政协六届三次会议第353号 提案的答复意见

尊敬的谭晓芳委员：

您提出的《关于抢抓融湾机遇，推进“三区合一”，建设更高水平开放型经济的建议》收悉，现答复如下：

近年来，我市以全面建设革命老区高质量发展示范区为契机，积极打造对接融入粤港澳大湾区桥头堡，以赣州国际陆港为核心，不断构建内外联动、双向互济的全面开放新格局。

一、基本情况

一是贸易和投资自由便利化成果丰硕。依托跨境电商综合试验区，打造了全省第一个跨境电商企业综合服务平台，率先实现批量规模出口商品。本地外贸企业使用国际贸易“单一窗口”比例达到100%。成功获批平行汽车进口试点，平行汽车进

口贸易额达 15 亿元，汽车进口数量进入国内前十；依托肉类口岸，引进香港龙泰安集团，建成中部地区冻品储存量最大的食品产业园。积极推动赣州跨境电商综试区与匈牙利中欧物流商贸合作园区“双区联动”，常态化开行“赣州-布达佩斯”跨境电商班列。新增绥芬河口岸进出境通道，为华南、华中地区跨境电商货物通往欧洲拓展了新通道。

二是老区与湾区产业合作更加紧密。2022 年我市签约大湾区项目 227 个，签约金额突破 1500 亿元，赣州已成为大湾区企业抢滩入驻的发展热土。合作建设深赣港产城特别合作区，开通运营赣深组合港，在全国首创“跨省、跨关区、跨陆海港”的通关新模式。与广州、深圳等地合作启动第一批“科技飞地”建设，加入粤港澳大湾区科技协同创新联盟，与深圳北航投资有限公司签署共建人才服务站协议。常态化开行广州、深圳至赣州旅游直通车，引进华强方特建成运营东方欲晓主题游乐园。建成粤港澳大湾区“菜篮子”产品（赣州）配送分拨中心，认定粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地 55 家、“圳品”认证农产品 15 个，认定总数均居江西省第一。南方医科大学南方医院、广东省人民医院作为输出医院在赣州共建 2 个国家区域医疗中心并已全面开工。

三是开放型经济发展步伐稳健。累计开通 19 条中欧班列线路、5 条铁海联运“三同”班列线路和 6 条内贸（棚车）班列运行线路。成功开通了赣（州）深（圳）城际高速货运班列“融

湾号”，全程运行平均时间将由原来的 12 小时压缩至 6 小时，有效降低赣州外贸企业的物流成本，提升赣州国际陆港的货物积聚功能。全面实施预约通关机制，开通进出口提前申报，实现企业提前申报自主选择比例达 100%，海关查验收发货人可免予到场，高级认证企业均可适用两步申报模式；设立中欧班列海关绿色通道，“设立专窗、指定专人、建立专线”，保障优先通关。

四是政策赋能经济发展强力保障。

市政府大力支持赣州国际陆港建设，出台了一系列政策支持赣州国际陆港开行中欧（亚）班列和铁海联运“三同”班列。2017-2022 年累计拨付赣州国际陆港物流发展补助资金 3.27 亿元。2023 年市本级预算安排口岸“三同”试点补助资金 1000 万元，加上 2022 年预拨的结余资金约 3000 万元，2023 年可使用的资金总量达 4000 万元。同时，支持“一港多区”发展布局，将龙南、定南、信丰、瑞金等地一并纳入享受“三同”班列补贴政策范围。

2022 年市政府出台《关于支持“一港一区”一体化发展的工作措施（试行）》，市财政将给予重大项目优先落户奖励、跨境电商仓储企业运营补助等扶持政策，明确支持赣州国际陆港培育发展进口汽车产业和进口肉类产业，鼓励和支持汽车、肉类进口企业通过中欧班列、铁海联运班列扩大汽车和肉类进口，相关运费补助纳入口岸“三同”政策资金补助支持范围。

我市出台了《中国（赣州）跨境电子商务综合试验区发展专项资金若干政策》，明确将跨境电商产业列入重点发展产业，从2020年开始市财政每年统筹安排1000万元专项资金重点扶持。2023年市财政预算继续安排1000万元用于扶持跨境电商产业发展。

二、关于班列开行不足，建设中欧班列集结中心的问题

经咨询国家发改委相关职能司局，已明确表示暂不支持此事项。建设中欧班列集结中心需满足年发送中欧班列1000列次以上的标准。据统计，目前赣州国际陆港年发送中欧班列约300列次左右，暂未达到申报建设硬性条件。待发送班列达到一定规模后，市发改委将协助再次提报此项，支持赣州国际陆港提升能级。

三、下一步工作方向

一是加大招商引资力度。积极外出开展商务推介，着力引进国内外木材贸易商及相关服务机构入驻木材集散中心，着力做大木材外销贸易量，开展线上市场推广，争取2023年内与华为、格力、美克、大自然等大型企业建立常态化合作关系，做大赣州国际陆港品牌。

二是巩固临港产业发展态势。依托“双区联动”，引进发达地区跨境电商大咖巨头和跨境电商出口企业入驻赣州国际陆港，扩大赣州本地品牌产业国际贸易渠道，带领更多的“赣州制造”走出去。依托平行车进口试点，常态化开展汽车进口业

务，融入多种功能和业态，形成完整的综合性产业链，相互拉动需求，打造国际汽车小镇，做大做强汽车产业及关联产业。

三是推动班列开行实现市场化运作。结合跨境电商、汽车整车、汽车配件等高附加值产业，进一步优化中欧班列和铁海联运精品线路，加快推动申报中欧班列集结中心，推进深赣“港产城”特别合作区建设，全力打造“赣深组合港”，探索推广“赣穗（厦）组合港”，实现国际国内班列高质量发展。

四是推动跨境电商新业态发展。加快“9610”“9710”“9810”等跨境电商监管新模式落地实施，加密“赣州—布达佩斯”中欧班列开行频次，推动赣州家具、电子、服装等产品进军中东欧市场，打造华南地区跨境电商货物集散地。



抄送：市政协提案委，市政府督察室

联系人及电话：徐曦 13907977131

附件

市政协提案办理情况征询意见表

提案号：第 353 号

提案者	谭晓芳	通讯地址			
题 目	关于抢抓融湾机遇，推进“三区合一”，建设更高水平开放型经济的建议				
承办单位	市商务局				
对办理情况的意见：					
有何进一步的建议和要求：					
办理态度	满意		基本满意		不满意
办理结果	满意		基本满意		不满意

提案人签名：

年 月 日

此表由提案承办单位随同办理答复寄送提案者。提案者填写后，请及时寄送市政协提案委（邮编：341000）、市政府督查室（邮编：341000）和承办单位各一份。